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să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, str. măcelarilor Nr. 45. 
Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii, 
rândul cu litere garmond.

Convocare.
Reprezentanţii alegătorilor par

tidului naţional român sunt convo
caţi la conferenţa electorală, ce se 
va ţinea în Sibiiu Marţi în 5  Aprilie 
st. n. c. la oara 10 a. m. în sala dela 
Gesellschaftsbaus.

Or d i n e a  de zi:
1. Deschiderea conferenţei.
2. Constatarea cercurilor elec

torale, reprezentate la adunare.
8. Desbaterea asupra atitudinei 

partidului naţional român în faţa 
alegerilor.

4. Concluzii.
Budapesta, 24 Martie 1910.

George Pop de Băseşti.
Dr. '1. Mihali. Dr. P. Lucactu.

„Naţionalităţile si Austria“.1 1 5
Sibiiu, 28 Martie n.

Organul imperialiştilor maghiari, 
am înţeles ziariul „Budapesti Hír
lap“, să ocupă întrun lung eserci- 
ţiu de stil în numărul de Vineri 
cu raporturile în cari stau naţio
nalităţile nemaghiare din Ungaria 
cu cei din Austria, pentru a ajunge 
la concluzia, că nu numai situaţia 
geografică şi misiunea pe care o 
au Maghiarii în Europa, ci şi chestia 
de naţionalitate pretinde, ca Ma
ghiarii să aibe faţă de împăratul 
Austriei o atitudine bine precizată, 
neîndoielnică şi loială! Va să zică, 
să nu se mai tragă în degete cu 
coroana, fiindcă coroana şi aşa e mai 
tare, şi să nu se tragă în degete cu 
coroana mai ales pentru faptul, că 
atunci faţă de naţionalităţi Ma
ghiarii au garantată aşa numita 
mână liberă, cu care naţionalită
ţile pot fi ţinute sub genunchi, după 
cum au fost ţinute şi în trecut, des
tulă vreme.

Constatăm, cu ideea nu e nouă. 
A spus’o şi contele Tisza István in

una din vorbirile sale din urmă, 
că naţionalităţile numai atunci îşi 
ridică capul, când Maghiarii nu stau 
bine cu coroana, şi vin trecute nu
mai decât pe planul al doilea, cum 
între Maghiari şi coroană există 
buna înţelegere, reclamată de in
teresele reciproce.

înţelegem destul de bine rostul 
acestor filosofări. Ele nu spun nici 
mai mult nici mai puţin decât atâta, 
că naţionalităţile nu au să se în
creadă prea mult în cei dela Viena, 
fiindcă ochi dulci li se fac dela 
Viena numai atunci, când raportu
rile sunt încordate între Viena şi 
Budapesta; dar cum raporturile a- 
jung să fie iarăşi cele normale, cele 
bine chibzuite, cele loiale, — naţio
nalităţile vin date uitării, ori mai 
mai bine zis, vin date pe mâna — 
Maghiarilor.

Intenţiunea e deci aceea, de a 
se băga puţină neîncredere în na
ţionalităţi faţă de cercurile politice 
dela Viena. de a le face să nu se 
legene prea mult în speranţa, că 
mântuirea lor are să vină dela Viena, 
pentrucă Viena le-a jertfit în trecut, 
şi le va jertfi şi în viitor, totdeauna 
când aşa vor cere interesele celor 
dela Viena.

Să face însă un lucru de pri
sos. Pentrucă naţionalităţile ştiu 
astăzi foarte bine, că mântuirea lor 
nu are să vină, nici dela Viena, nici 
de alt undeva, ci numai dela hăr
nicia, dela vitalitatea lor proprie. Şi 
cumcă putere de viaţă este în ele, 
au dovedit-o din destul în cele pa
tru decenii din urmă, câtă vreme 
politica maghiară nu a făcut alta, 
decât a purtat pe întreaga linie, şi 
cu toate mijloacele, posibile şi im
posibile, permise şi nepermise, luptă 
de desnaţionalisare, de maghiarisare 
în contra lor, fără a fi putut rupe 
din ele nici măcar o părticică cât 
de mică. Iar dacă aşa le va fi scris 
în cartea sorţii, ca lupta aceasta de 
apărare să nu se termine în curând, 
naţionalităţile au să o poarte cu

bun succes şi în viitor, şi în cele 
din urmă tot ele au să rămână în
vingătoare, fie că Maghiarii stau 
bine, ori rău cu Viena.

Dar să ni se permită să spunem 
noi care e motivul, că raporturile 
între Austria şi naţionalităţile ne
maghiare dela noi sunt astăzi mai 
bune decât raporturile dintre Ma
ghiari şi Viena, E faptul, care abia 
acuma începe să fie înţeles la Viena, 
că naţionalităţile sunt de o stator
nicie rară în credinţa lor cătră tron 
şi dinastie, în butul manei libere care 
le-a asuprit în trecut atât de mult, 
în numele celor din Austria, şi că 
în credinţa lor cea nestrămutată 
nu are să le clatine ori să le facă 
să se gândească la vr’o schimbare 
de front nici în viitor nici asupririle 
şi persecuţiile cele mai mari, dacă 
se va afla de bine să se continue 
cu deacestea în contra lor.

O înstrăinare deci faţă de co
roană, aşa cum ar dori imperialiştii 
dela „Búd. Hírlap“, şi cu ei şi con
tele Tisza şi alţii, pentru a ne a- 
runca apoi toţi în braţele Maghia
rilor, cari strângându-ne la pept ne-ar 
omorâ poate cu dragostea şi cu fe
ricirea, la noi nu e nici de închi
puit, pentru-că la poporul român 
de exemplu aşa ceva e eschis cu 
desăvârşire. Şi nu e bine, că poli
tica maghiară pune chestia astfel: 
Să ne împăcăm cu coroana, pentru 
a putea isprăvi mai curând şi mai 
cu succes cu naţionalităţile, pentru 
că corect şi în interesul statului 
ungar ar fi, dacă chestia s’ar pune 
astfel: Să stăm bine cu coroana, 
dar să stăm bine si cu naţionalităţile, 
pentrucă împreună: coroană, Ma
ghiari şi nemaghiari, să muncim spre 
binele şi fericirea patriei, a popoa
relor ce o compun, şi spre mărirea 
şi vaza tronului, scump nouă tu
turor! Când vor veni oare la con
ducere pdliticiani maghiari, cari astfel 
vur resonâ?!. . . N o i  am dori să vină 
cât mai curând!

înţelegerea între Rusia şi monarhia noastră.
De oând ou anexarea Bosniei şi Her- 

ţegovinei din partea monarhiei noastre, 
pentru a faoe în viitor parte din Austro- 

. Ungaria şi ele, ca ţâri de sine stătătoare, 
raporturile dintre monarhia noastră şi Ru- 
sia erau cam încordate. Busiei nu i-a plă- 
out anexarea, pentruoă ea avea alte pla
nuri ou privire ia Bosnia şi Herţegovina: 
ar fi voit să le dee Sârbiei, pentru a în
fiinţa un mare regat — sârbeso, în coa
stele Austro-Ungariei.

Planul însă n’a suoces; anexarea s’a 
făcut din partea monarhiei noastre, şi Bu- 
sia nu putea să joace pentru totdeauna 
pe supărata. Inoeroările de o nouă înţe
legere iniţiate din partea ministrului co
mun de externe austro-ungar, au dat re
zultatul dorit, şi zilele trecute toate zia
rele au publicat ou mare satisfaoţiune şti
rea, că înţelegerea între Rusia şi monarhia 
Austro-Ungară e acum iarăşi desăvârşită, 
înţelegerea are deocamdată acea impor
tanţă pentru popoarele din aceste două 
state mari, că pacea în Baloani este 
asigurată pentru o bună bucată de vreme. 
Cât pentru amănuntele aoestei înţelegeri, 
dela Viena s’a dat un comunicat oficios, 
în care se spun următoarele:

„Am putut încă de acum câtva timp 
anunţa, că negocierile austro-ruse iau un 
curs favorabil, dar eram în aoelaş timp 
obligaţi a declira, că număroasele ştiri 
apărute în presa internă şi externă, ou 
privire la detaliile acestei acţiuni diplo
matice, sunt inventate. Din aoest punct 
de vedere trebue să constatăm în speoial 
că nici din partea Austro-Ungariei, nici 
din partea Busiei, nu a existat vreodată 
intenţiunea de a se ajunge la un acord 
formal. Ţinta urmărită a fost numai şi 
exclusiv chestiunea reluărei raporturilor 
diplomatice normale, făcând ou putinţă 
ori când un schimb amical de vederi. 
Suntem ferioiţi a putea anunţa, că aoest 
scop a fost oonstatat cu bucurie de am
bele părţi. Aoest rezultat al negocierilor 
celor două cabinete va exercita fără îndo
ială o influenţă liniştitoare asupra situa- 
ţiunei balcanice, unde marile puteri se 
strădueso a menţinea statul quo. Cât pri
veşte cabinetul vienez, el nu are a co
munica marilor puteri detaliile negocieri
lor ce au avut loc, dat fiind, că princi
piile politioei balcanice ale Austro-Unga
riei sunt cunoscute, şi nu se sch’mbă în
tru nimic nepetreoându-se nici un fapt 
care să justifice o comunicare oătră pu
teri“.

Atâta ne spune diplomaţia dela 
Viena. Cea dela Petersburg e ceva mai
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Ziaristica bisericească la Români
de Onisifor Gliibu.

(Urmare).

Câteva reviste incolore.
Nu putem merge mai departe continuând firul istoric 

după Ecclesia, ci e nevoe de a ne întoarce cu patru ani 
înapoi la o altă revistă pe care a trebuit să o trecem cu 
vederea, parte diu motivul că ea nu a stat in legătură cu 
cele două din urmă, parte pentrucă acestea două formau 
un lanţ care nu se putea despărţi, ci trebuia privit dela un 
capăt al lui la altul.

Revista aceasta este Biserica apărută la 1862 1 in 
Bucureşti supt conducerea preotului Grigorie Musceleanu, 
cel dintâiu preot român, care s’a ocupat de organisarea 
societăţilor preoţeşti. Tot acest Musceleanu se pare a fi 
redactat, în acelaş timp şi o altă revistă: Dumineca 
(1862—65).3 Revista aduce o notă nouă prin materialul 
istoric ce dedea, mai ales cu privire la mănăstirile româ
neşti în legătură cu cari dedea documente vechi şi schiţe 
istorice, unele chiar de o oare care valoare. Musceleanu 
era un om cu dragoste pentru cercetări istorice mai uşoare,

ceea ce a şi atras atenţia ministrului de culte de atunci, 
Al. Odobescu, care la rândul său a dat o circulară cătră 
preoţi îndemnându-i a abona Biserica, ba el însuşi i-a dat 
şi o subvenţie din fondul ministrului de instrucţie. Pentru 
o astfel de atenţie Musceleanu era oare cum îndatorat a 
aplauda faptele celor dela cârma ţării. In cartea sa: „Mă
năstirile închinate şi abusiva lor administrare“ aduce şi 
mănăstirilor noastre învinuiri grave, ceea ce l-a determinat 
pe Cuza, ca dupăce prin legea dela 22 Decemvrie 1862 a 
luat în stăpânirea statului mănăstirile închinate, să-l numească 
pe Musceleanu inspector al acestor mănăstiri.

De aici îneep interminabilele complimente aduse lui 
Cuza prin articole lungi şi elogioase, complimente pe cari 
dintre oamenii bisericii puţini cutezau să le facă. „Acum 
— zice Musceleanu — că Dzeu a trimis în fruntea naţiunii 
pe alesul său, pe Măria Sa Alexandra loan I., care ea 
următor Ia tronul lui Mircea, Stefan şi Mihaiu, care au 
apărat ţara cu spada în mână, veni ca să redea României 
aceia ce i se înstrăinase de timp“.

„Suspinul a încetat, umilinţa Românilor a dispărut, 
România a intrat în drepturile sale“.1 Clerul român ar trebui 
să aplaude cu religiositate — această învingere. Biserica 
n’a ajuns să poată aplauda şi lucrările din urmă ale lui 
Cuza referitoare la biserică, căci a încetat la 1864, când 
apare la Iaşi „Predicatorul moralului evangelic*. După scurtă

1 „Cel mai serios ziar bisericesc intre toate cele apărute pănăr 
acum, atât dincolo, cât şi dincoace de Carpaţi“, zice V. Gr. Popu în 
al său naiv „Conspect asupra literaturii române“ etc. P. II. pg. 185.

vreme la 1870 Biserica reînvie supt numele de ,Biserica 
română", având acelaş program. Ca atare o întâlnim la 
1871 aparând în curtea bisericii „Radu Vodă* din Bucureşti, 
fost locaş vestit de călugări, actualmente locul pe care se 
află internatul teologic. La acest an se ocupă de asanarea 
moravurilor clerului. („Cierul despreţuit“).1 * Apune la 1872.3

La 1864 anul agoniei „Bisericii“ apare la Bucureşti 
Anunţiatorul bisericesc, care însă n’a avut nici vre o viaţă 
mai lungă, nici vre-o influenţă mai hotărâtoare8 în viaţa 
bisericii.

Anul următor 1865, în care România avea o singură 
revistă bisericească, Preotul din Iaşi, iar Ardealul îşi avea 
şi mai departe „Telegraful Român“ al său, ne dă o altă 
revistă bisericească, pe ,Sionul românesc“ din Viena:

Sionulu romanescu, fóia Bisericésca, literaria si sco
lastica redactata de Dr. Gregoriu Silasi, v. protopopu onorar 
şi asiesoriu consist, al Arhidiecesei Albei Iulie, prefeetu de 
stud, in Seminarul gr. c. cent. din Viena, membru ord. al 
Asoc.

Această nouă revistă se poate numi mai curând teo
logică, decât bisericească, întru cât se ţine în marginile 
serioase ale ştiinţei teologice, un lucru care pănă aci nu
l-am întâlnit. Căci ceea ce făcea Vestitorul bisericesc şi

1 Vezi „Transilvania“ Braşov 1871 pg. 100.
2 Nu se află în nici o bibliotecă publică din România.
3 II. 271, 2 221. 8 N’am putut vedea nici un exemplar din această

revistă, care lipseşte şi biblioteca din Academiei din Bucureşti şi din a
' universităţii din Iaşi. A apărut: 1865—7, 1870—1872.

1 A trăit până la 1864.
2 Vezi {„Unirea“, Blaj 1891 pg. 303.
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oomunicativă. Ea ne oomunică adele ofi
cioase, referitoare la noua înţelegere.

Iată cari sunt documentele, cari au 
fost comunicate cabinetelor, când li s’a 
anunţat reluarea relaţiunilor diplomatice 
normale între guvernul rus şi cel austro- 
ungar:

1. O depeşă a dlui Isvolski adre
sată însărcinatului de afaceri al Rusiei 
din Viena, la 13 Ianuarie, relatând con
vorbirea avută cu ministrul Austro-Unga- 
riei la Petersburg, în urma incidentului 
provocat de articolul revistei „Fornightly 
Review* *. Dl Isvolski a declarat, că oon- 
sideră incidentul oa închis. Satisfaoţiu- 
nea personală ce s’ar da, nu ar îmbună
tăţi de loc legăturile actuale austro-ruse, 
din oausa oărora orice chestiune s’ar ivi 
în Balcani, ar putea repede lua uu ca
racter acut periculos pentru pacea euro
peană. Ar fi necesar să se examineze 
mijloacele de a se explica ou franoheţă, 
nu asupra unor incidente de ordin per
sonal, oi asupra direeţiunei politice vii
toare dintre cele două state.

2. O depeşă a dlui Isvolski oătră 
însărcinatul de afaceri al Eusiei la Viena 
din 6 Februarie, reproducând comunica
ţia verbală a dlui Berchtold, că contele 
de Aehrenthal împărtăşeşte părerea dlui 
Isvolski, că o desvoltare normală şi pa
cifică a afacerilor din Orient nu ar putea 
decât profita din restabilirea putinţei unui 
schimb de vederi între cele două state. 
O asemenea apropiere e cu atât mai uşoară, 
cu cât cabinetul vienez menţine încă prin- 
oipiile acordului din 1897, permiţând tot
deauna un schimb de vederi cu Petersburg.

3. Un rezumat remis de dl Isvolski 
dlui Berchtold, la 6 Fevruarie, zicând: gu
vernul rus primeşte ou plăcere ideea unui 
sohimb de vederi înire oele donă guverne, 
cu privire Ia principiile diriguind politica 
lor balcanică. Socoteşte insă, că în si- 
tuaţiunea actuală, acest schimb de vederi 
nu ar mai avea caracterul acordului din 
1897, şi ar trebui să capete o formă per
miţând să i se asocieze orice putere in
teresată.

Pe de altă parte, formulându-se aoe- 
ste principii, ar fi necesar să se ţină oont 
de schimbările survenite în situaţiunea 
politică a Turoiei. Cabinetul imperial pro
pune deci, să se fixeze punctele următoare 
cari ar putea apoi să fie aduse la cunoş
tinţa celorlalte puteri: a) menţinerea sta
tului quo in Baloani. b) noul regim al 
Turoiei având bază egalitatea de drepturi 
pentru toate naţionalităţile, să se men
ţină şi să se consolideze noua stare de 
luoruri o) independenţa, consolidarea, des- 
voltarea pacifică a mioilor state balcanice.

4. Un rezumat remis dini Isvolski 
de dl Berchtold, la 20 Februarie, zicând: 
Cabinetul din Viena nu s’a gândit a re
veni la acordul din 1897, ci s’a mulţumit 
a constata, că principiile sale politice nu 
s’au schimbat dels 1897 şi îi permit să 
reia ori când oonversaţ’ile cu guvernul 
din Petersburg. Nu a ridicat obieoţiuoi 
contra principiului acestora, preconizează 
din partea sa cele trei puncte. Formula 
menţinerei statului quo în Baloani este 
ţinta spre oare tinde guvernul din Viena. 
Nimic însă nu ameninţă actualmente să rupă 
statul quo în Balcani. O atare eventua
litate ar putea avea loc în urma unor 
desordine interne în statele baloanice, sau 
a unui conflict armat între ele. Dacă 
atari eventualităţi s’ar produce, un nou 
Hchimb de vederi între cele două cabinete 
ar fi de un mare folos.

Nimic nu se opune atunci, ca aoest 
schimb de vederi să fie comunicat pu
terilor, sub o formă oare să le permită a 
se asooia vederilor exprimate, dar actual
mente este suficient a se publica un co
municat, în care oele două guverne ar 
declara, că schimbul de vederi ce a avut 
între ele a dat un rezultat favoranil, că 
cele două oabinete luând mutual cunoş
tinţă de principiile politicei lor, au re
cunoscut, că aceste principii le dau pu
tinţa de a se pune în legături, ori de câta 
ori situaţiunea din Baloani ar necesita 
âoeasta.

, 5) Un rezumat sl d-lui Isvolski, re
mis d-lui Berchtold la 24 Februarie, prin 
oare guvernul rus constată ou vie satis- 
faoţiune, că guvernul austro-ungar nu face 
nioi o obieoţiune la cele trei puncte for
mulate de dânsul. Considerând ca deplină 
oonformitarea principiilor politice dintre 
Eusia şi Austro-Ungaria cu privire la 
chestiunile baloanioe, cabinetul din Peter
sburg crede, că nimic nu se va putea 
opune pe viitor la reluarea relaţiunilor 
diplomatice normale. Pe de altă part9 
însă guvernul rus este de părere, că în 
interesul păoei generale ar fi util a se 
asooia de pe acum celelalte oahnete prin
cipiilor politice profesate de Eusia şi 
Austro-Ungaria, pentruoa daoăvre- o even
tualitate ar ameninţa statul quo, un sohimb 
de vederi să poată avea ioc între pute
rile interesate. Guvernul rus reînoeşte 
deci propunerea, să se comunice celor
lalte state punctele asupra cărora s’a căzut 
de aoord.

6) Un rezumat al d-lui Berchtold 
oătre dl Isvolski, din 14 Martie, zioând: 
oomunioarea oficială a rezultatului sohim- 
bului de vederi oătre oeleialte puteri, ou 
invitaţiunea de a se asocia lor, ar faoe 
să se creadă, că între Eusia şi Austro- 
Ungaria ar exista un aoord formal, caeaoe 
nu este în gândul cabinetelor din Viena 
şi Petersburg. Celelalte puteri îu diferite 
rânduri au manifestat recunoaşterea men
ţinerii prinoipiului de statal quo în Bal
oani, nu este deci nevoie de manifesta- 
ţiuni solemne în acest sens.

Cabinetul vienez constată, că trata
tivele au dat rezultat fericit şi satisfăcă
tor, restabilind relaţiuni diplomatice normale 
între cele două cabinete şi a fost dovedit, 
că în chestiunile balcanice există o con
formitate declină de principii politice în
tre Austro-Urgaria şi Eusia. Cabinetul 
din Viena îşi rezervă a lumina opinia 
publică asupra reluării contaotului di
plomatic ou oabinetnl din Petersburg.

7) O telegramă a d-lui Isvolski cătră 
însărcinatul de afaoeri al Eusiei la Viena, 
din 20 Martie, zicând, oă a informat ver
bal pe dl Berchtold, că guvernul felioi- 
tându-se de fericita izbândă a convorbiri
lor, să încunoştiinţeze de acest rezultat ce 
lelalte cabinete, comunioându le corespon
denţa schimbată cu această ooaziune ou 
cabinetul din Viena.

Aoeasta a fost ordinea, îu care s’a 
făout sohimbul de scrisori oficioase între 
ministrul nostru comun de externe şi oo- 
legul său din Eusia, sorisori, cari au dat 
oa rezultat înţelegerea, despre care s’a 
vorbit la începutul articolului, şi care va 
fi primită ou buourie din partea tuturor 
celor ce iubesc pacea şi condamnă răsboiul.

Biblia în popor.
De Tr. Scorobeţ.

I. P. S. Sa, Părintele nostru Arhie
piscop şi Metropolit loan de sfintele săr
bători ale Crăciunului sfătueşte oredlnoio- 
şii săi a se îndeletnici ou cetirea Sfintei 
Scripturi şi a cărţilor evlavioase de ru
găciune.

E o problemă religioasă aceasta, 
asupra căreia să zăbovim puţin.

Cei ce trăim îu mijlocul poporului, 
oonstatăm interesai viu al acestuia faţă 
de cetire. Străbat în popor multe gazete, 
menite a introduce şi straturile de jos în 
cunoştinţa mişcărilor mari politice, sociale 
şi culturale de azi.

Pe urma gazetelor pornesc oărţile de 
literatură populară, între oari şi oărţi de 
rugăciuni bisericeşti.

înainte vreme singure oărţile biseri
ceşti formau lectura de căpetenie şi pre
dilectă a poporului. Biblia, Mineiele, Oc- 
toioul şi celelalte oărţi bisericeşti cari azi 
se găseso numai în biserici, se aflau şi 
prin casele oamenilor. Azi sunt înlocuite 
prin gazete.

Fenomenal acesta nu ne poate lăsa 
indiferenţi.

Pentru oă înainte exista o atmosferă 
religioasă caracterizată de o atitudine 
sinceră şi curată faţă de datinile biseri- 
oeşti, de respect faţă de biserică şi de 
slujitorii ei.

Acea s’a schimbat. Metropolitul Şa- 
guna în acele vremuri de prefacere se 
cugeta cum să se păstreze atmosfera şi în 
vremurile sohimbate.

Tipări biblia şi toate cărţile slujbei 
bisericeşti. Avea de cuget a face mai 
mult.

Comoara de erudiţie şi de simţăminte 
religioase depuse în literatura sfinţilor 
Părinţi ordoxi, să o facă ounosoută preo- 
ţimei sale, făcând începutul ou cartea lui 
Urisostom despre Preoţie. Iar pentru popor 
să dea explicarea rugăoiunilor obişnuite 
şi a cântărilor bisericeşt'.

Cultura lui superioară S9 adăpase din 
literatura clasicilor bisericeşti, era adap
tată duhului vremii, şi a ştiut să distingă 
între curentele adevărate şi înşelătoare, 
ivite în sânul bisericii.

Nu odată ierarhia ortodoxă diu Ro
mânia i a fost reounosoătoare iui Şaguna, 
când înoiri nesocotite produse de „căl- 
beza vremii“ erau descoperite şi combătute 
de el.

Aici, în eparhia sa fulgera împotriva 
lui Bariţiu şi a „Gazetei Transilvaniei*, 
oând aoeasta uneltia la prestigiul bisericii 
şi al episoopului şi se lauda că în unele 
părţi cetirea Gazetei e mai preferată decât 
Ciaslovul.

Astăzi observăm, oă apariţia stigma
tizată de Şaguna a eşit biruitoare.

Unde vom ajuuge oând biblia şi 
cărţile religioase vor înceta a mai oiroula 
în ponor?

O cauză a răririi lor a fost îmbrăca- 
rea în slovele, odinioară urgisite din or
goliul naţional al aoelei vremi romantice, 
vrăşmaşă a tot oe nu era latia şi stră- 
moşeso.

Şcoala lui Bărnuţ în ultima fază a 
acelui curent, se încumetase a lovi în 
însăşi religia Iui Cristos şi a apostolilor, 
care ni-a alterat conştiinţa latinităţii.

Biserica s’a grăbit a delătura oauza 
' nemulţămirii publice, şi a început să tran- 
I scrie oărţile bisericeşti ou litere latine.

Insă concurenţa nú se poate susţinea 
nioi în felul acesta.

Alte biserioi şi-au însuşit o taotioă 
vrednioă de imitat.

Când au observat oă pe oredinoioşi 
îi trage firea spre cetirea de gazete, au 
înfiinţat ele gazete religioase. Cu măsura 
aoeasta au oonstrins gazetele particulare 
a publica articoli religioşi, prin ceea-ce 
jurnalistica veritabilă şi cinstită a devenit 
factor preţuit întru păstrarea atmosferii 
religioase în publicul cetitor.

A rezultat un mare bine din aoeasta. 
Cetitorii nu s’au înstrăinat pe principiile 
bisericii şi dobândeau şi pa calea aceasta 
o cultură religioasă, teologică.

Preoţimea a mai înfiinţat şi susţinut 
şooli şi societăţi religioase pentru apăra
rea bisaricii şi a bibliei de curentele an
ticreştine câte au răsărit îu cursul vremii.

Astfel au putut alte popoare să 
asigure bisericii, şi aşezămintelor ei, bib
liei şi cărţilor religioase, veneraţiunea şi 
respectul datorit.

Cunoştinţa bibliei în poporul nostru 
e într’un grad inferior. Se învaţă în şooa- 
lele poporale istoria biblică, tot aceasta 
mai îmbogăţită în şooalele medii. Da obi- 
oeiu ou atâta se alege omul din amân
două locurile, ca să-şi poată formula mai 
târziu sentinţă, că biblia este o carte în 
oare so cuprind inexaotităţi, oari azi nu 
pot sta neclintite în faţa vederilor ourente 
şi sigure din lumea da azi. Sdrunoinat 
fiind astfel prestigiul ei, biserica sufere, 
şi ou ea viaţa religioasă.

Sistemul aaesta de a învăţa biblia, 
sistemul veohiu fragmentar, numai cores
punde cerinţelor vremii.

Nu se căutau legile bibliei, istoria, 
literatura, filozofia cuprinsă în ea. Cu 
instrucţia veohe cunoştinţele despre bi
blie, evangelii, istorie şi cronologie sunt 
foarte puţine şi şubrede.

Preoţimea foloseşte evangelia ca şi 
întreagă biblia oa pe un magazin ou 
pasage sugestive, folositor pentru viaţă.

In această vreme toata oredeurile, 
istorice, literare, ştiinţifice, religioase trec 
printr’o radicală premenire.

Aşa e ou biblia. Da, e ataoată, ase
diată, înţelesul ei se pare unora întune- 
oat şi vitalitatea ei stingherită de oredinţe 
eronate, superstiţioase. Câte dispute nu 
B’au încins pentru erorile din biblie, de 
stil, ştinţifioe, istorice şi etice!

Şi scopul tuturor disputelor în fun
dament a fost a prezenta oamenilor bi
blie, oa pe o oarte sfântă.

Chemarea preoţimei este de a con
vinge pe orice om că: Biblia ne binecu
vânta în leagăn, că jumătate din oreştini 
poartă nume dintr’âuse, sa bucura ou noi, 
simpatiseeză cu cei trişti şi năcăjiţi, ne 
nobilitează. Ea ridică pe om mai presus 
de oe este, rugăoiunile noastre sunt luate 
din istorisirile ei, în cari patriarckii şi pă
rinţii s’au rugat. Omul timid priveşte prin 
fereastra scripturii şi i se lărgeşte prive
liştea luptei vieţii, nu se teme a sta sin
gur, nu se teme a merge singur, ştie spre 
ce merge, la ceasul morţii îi aduce înger 
ajutător, şi spuDe rămas bun femeii şi oo- 
piilor.

Cum adecă? Ce e această oarte ca 
putere a ne binecuvânta la naştere, s& ne 
mângăe la moarte, să ne îndemne la ru
găciune, să ne întărească la muncă, să ne 
îndrepte paşi), să ne încurajeze inima, să 
ne îndemne la eroism, să ne ferească de 
primejdii? Ori doar faptul, că Moise a

Predicatorul pentru literatura bisericească era mai mult un 
material de popularisare a chestiunilor bisericeşti, în timp 
ce articolele din Sionul românesc erau lucrate cu o oare 
care erudiţie teologică.

Redactorul Gregoriu Silaşi, om cu o întinsă cultură 
literară şi teologică câştigată în şcolile Apusului îşi depunea 
toată erudiţia sa pentru a da revistei sale un colorit serios 
şi grav.

In Viena putând sta în legătură cu literatura 
teologică romano-catolică mai veche şi mai nouă — căci 
trebue să amintim că această nouă revistă nu mai e o 
revistă a clerului ortodox, ci a clerului român greco catolic 
unit cu Roma — „Sionul* putea să aducă în sprijinul celor 
scrise autorităţi necunoscute de Români pănă aci, autorităţi 
cari impuneau tinerei literaturi teologice române. Din fiecare 
pagină respiră un aer de clasicism, chinuit şi de erudiţie 
greoaie, precum şi de o credinţă religioasă foarte pronunţată 
de dragul căreia autorul făcea ori ce sacrificii. Lipsind 
tratate de organisaţie bisericească şi de ordin practic, revista 
se restrângea aproape exclusiv la ştiinţa teologică: dogmatică, 
morală, istorie, predici miezoase, de multeori imitate după 
romano-catolici şi corespondenţe din afară. Sunt cele dintâi 
corespondenţe de un interes oare care în ziaristica noastră 
bisericească de pănă aci. Se mai dădea atenţie şi şcoalei 
pentru care se publicau articoli de caracter pedagogic şi, 
în genere şcolastic, — şi se dedeau recensii despre cărţi 
bisericeşti apărute la Români, intre cari şi una despre

Şaguna la I860,1 de Gavril Pop, care a Introdus şi o notă 
personală în recensia sa.

Se mai dedeau şi poezii religioase, dar acestea n’au 
nici o valoare. Trebue să facem amintire şi de limba in 
care se seria această revistă. Ea era o icoană fidelă a 
străduinţelor şcoalei ardelene de a forma o limbă curăţată 
de ori ce element străin lirei noastre latine. Silaşi a rămas 
întreaga sa viaţă aderent înfocat al acestor principii şi a 
luptat împotriva nouei direcţii inaugurată la Iaşi prin Ju
nimea. Atât articolele în proză, cât şi poeziile sunt scrise 
in această limbă şi ortografie, de care nu te mai poţi 
apropia astăzi decât cu un zimbet pe buze. Cine n’ar zimbi 
de exemplu citind,2 că .Laureatul poet V. Alexandri a 
publicat în foaia societăţii .Bucovina“ câteva poezii de esta 
soiu (era vorba de poezii cu subiect religios) compus pentru 
asilulu Elena Domna în Bucureşti, din cari într’un’a copilaşii 
se înamoreziă în preasfânta Vergură*.

In condiţiile acestea Sionul 1867 apune.
Când în România s’au început legăturile bisericeşti 

din nou cu Constantinopolul (1866) atât Sionul românesc, 
cât şi „Telegraful Român“ din Sibiiu s’au pronunţat şi ele, 
ce e drept cu mare reservă şi bună voinţă asupra acestei 
chestiuni. Acjeastă atenţiune a făcut pe Ecclesia să nu
mească ambele ziare „două santinele veghietoare ale 
ortodoxiei“.3 E interesant, că tocmai In acelaş număr în

1 Pg. 169—290/186G şi 8-11/1867.
* 1865 pg. 43.
• Eecesia 106,

care numeşte pe Sionul din Viena „santinelă a ortodoxiei“ 
(în vreme ce el era de fapt o sentinelă a catolicismului) 
Ecclesia combate cu multă emfasă unirea cu Roma. Sionul 
a făcut haz de noul titlu primit din Bucureşti, Care nu-1 
încânta de loc. Faţă de „Telegraful Român* Ecclesia şi a 
arătat mulţămirea prin reproducerea adresei de simpatie a 
braşovenilor pentru Şaguna, când acesta fusese atacat din 
nou de „Gazeta Transilvaniei“. Ecclesia zice: „Fericit este 
poporul acela, care are în capul clerului său pe Părintele 
lui obştesc şi hu osibeşte patria de Biserică“.4

La anul 1867 Sionul românesc dispare, pentru ca la 
1871 să reapară, in aceleaşi condiţii. Cu un an în urmă, 
la 1872, Silaşi părăseşte Viena aşezându-se în Cluj ca 
primul profesor de limba şi literatura română Ia universitatea 
de acolo. La acest an Sionul românesc încetează, dupăeum 
încetează şi redactorul lui de a se mai ocupa de chestiuni 
teologice. Silaşi se dedică exclusiv cercetărilor filologice 
şi istorice, în domeniul cărora a ajuns la resultate de cari,, 
adesea, trebue să se ţină cont şi azi. Activitatea desfăşurată 
de Silaşi în Cluj are dupăeum am mai amintit, o notă foarte 
caracteristică: ea e îndreptată In partea cea mai însemnată 
împotriva nouei direcţii dela Convorbirile Literare. Silaşi 
e representantul erudiţiei îndârjite în istoria cercetărilor 
filologice-istorice şi în a curentelor noastre culturale.

---------------(Va urma).

* Ecclesia 125.
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sori» Pentateucul, fiul lui Amos întreagă |
cartea lui Iaaia, eă l'gea pustiirii Csnaa- | 
niţilor şi a lui Criatos da a iubi pe duş- . 
mani vin din aoelaş isvor şi reprezintă 
aoelaş spirit? De sigur nu!

Puterea b'biiei da a mângâia, de a 
lumina şi de a îniări un depinde dela 
teorii t e o l o g i c o i  dda fapt«1, că acei 
bărbaţi, cari o au scris, în oe!e mai va
riate împrejurări şi condiţii, au avut sim
ţul realităţii spirituale şi au avut încre
dere în Dumnezeul cel viu. Aceia au 
trăit real în legătură cu divinitatea îna
inte de a fi ştiinţa teologiei şi diferitele 
teorii ştiinţifice.

Senzul realităţii spirituale e esprimat 
în formele cele mai variate, în oameni 
de naturile cele mai diferite, ca: bărbat 
de stat, soldat, poet, istoric, dramaturg, 
preot, mirean, tinăr, bătrân, bărbat, femee, 
virtuos şi păcătos.

Aceşti oameni se deosebesc după 
cultură, situaţie în viaţă şi esperienţe in
terne, dar după sensul realităţii spirituale 
şi al conştiinţei ajutorului divin — ei se 
asamănă.

Advooatul se vede pe sine în Exod, 
preotul în Levitio, soldatul în Isus Navi, 
scepticul în Iov, poetul în Psalmi, mo
ralistul în Eclesiastio, optimistul în Isaia, 
tineretul în istorisirile romantice din Da
vid, Samson, Daniil, fata în Ruth şi Es- 
tira, filozoful în Pavel şi în evangelii. 
Această sfântă carte de 19 sute de ani 
cutreeră pământul, \ arătând spre oine 
să întinzi mânile şi eum să trăeşti.

Din Palestina a apucat spre vest şi 
l-a nobilitat. Răsăritul nu o a primit şi a 
rămas tot cel vechiu.

E timpul suprem oa şi poporului 
nostru să o arătăm, să i-o desooperim, re- 
năsoându.1 si întinerindu-1.

Se adeveri o utopie : Institutul biblic 
al părintelui bucovinean Morariu. Dar o 
societate a clerului cu planul unei activi
tăţi evangeiioe întru propoveduirea bi
bliei, care să unească străduinţele preo
ţilor zeloşi, să rămână iarăş o utopie? 
Scriu acestea în scopul de a da o solu
ţie sfatului arhiereso. CoDferenţele preo
ţeşti ar găsi în aceasta nu numai un obi
ect vrednic de considerat, dar ohiar un 
plan sigur de activitate, vrednic de o 
tagmă inteleotuală şi ou un rost atât de 
însemnat în viaţa poporului nostru.

Din Zarand.
Moartea şi înmormântarea preotului A. Ivan.

In ziua de 1 Martie v. petreourăm 
la mormânt pe unul din veteranii parohi 
ai Zarandului, — pe preotul A. Ivan, din 
Podele, răposat după 70 de ani de viaţă 
sbueiumată, 46 ani de preoţie şi aproape 
20 de ani de văduvie.

Răposatul a fost bătut de soarte în 
în multe privinţe, şi de trei ani a căzut 
bolnav la pat.

Parohienii, după cum am văzut chiar 
şi din faptul, că foarte puţini au luat 
parte la înmormântare, sunt cam străini 
de biserică, străini de ei înşişi declarăm 
du-se pentru şcoala comunală, — singuri 
ei din tot traotul Zarandului, deşi tot 
numai ei, gr. ort. şi prin arunc repartiţiat 
trebue să o susţină, ca şi pe cea confe
sională.

Aoi am putut vedea cât de mult 
strică lipsa de legături pastorale între 
păstor şi păstoriţi.

Răposatul a fost un om blând de 
fire, şi bătut şi de soarte, s’a mulţămit 
a-şi susţinea oficiul de paroh, lăsând 
poporal a se conduce însuşi de oapu!său.

Aotul înmormântării a fost condus 
de dl P. Rimbaş, paroh în Brad, oa dele
gat al Prea On. Domn protopresbiter trao- 
tual, oare era la adunarea comitatu
lu i ţinută in aceeaşi zi în Deva. Delega
tul a fost însoţit, de preoţii I. Fu- 
gătă, L. Popa, O. Albani, A. Bogdan, G. 
tíimedrea şi A. Glava, cari în mod im
punător şi demn au săvârşit actul în
mormântării.

O cunună de preotese şi,îuvăţătores9 
între cari doamna preoteasă RomaD, Fu- 
gătă, Albani, doamna învăţ. Copas eto. 
încă si-a ţinut datorinţa să dee onorul din 
urmă veteranului preot Ivan ou preâenţa 
dlor. Aşa se şi cuvine i Să ne ştim preţui 
tot mai mult unii pre alţii oa fraţi în 
Oristos, căci numai aşa ne vor cunoaşte 
oamenii că suntem adevăraţi ucenici ai 
lui, iubindu-ne unul pe altul, şi prin noi 
cauza sfântă oe-o representăm, oa apostoli 
ai neamului românesc.

Cu multă cunoştinţă de cauză a ac
centuat delegatul protopopeso în cuvântul 
funebra!, drepturile şi detorinţele impuse 
păstorilor de a i  urma sfaturile, impuse 
preotului dela Dzeu, şi dela mai marii 
bisericii şi a fost aşa predate pe înţele
sul poporului, şi în aşa măsură oonglă- 
saitoare cu realitatea, încât ne-a impresio
nat pe toţi preoţii ou mireni cu tot.

Această ouvâutara ar trebui făcută 
cunoscută în cercuri cât mai largi a pre- 
oţimei şi poporului nostru credincios, 
căci e tocmai ceea ce ne lipseşte nouă 
az’. Zală, adevărată zală, oare se ne lege 
tot mai mult pa preoţi de mireni, şi pe 
mireni de păstorii lor.

Unul din cei de faţă.

NOUTĂŢI.
Dela societatea pentru fond de 

teatru. Comitetul societăţii pentru crea
rea unui fond da teatru român s’a întru
nit zilele acestea in şedinţă plenară la 
Braşov. Au luat pşrte la şedinţa aceasta 
dnii: Dr. I. Mihu, preşedintele societăţii, 
Y. Oniţiu. Dr. I. B :aga, G. Dima, Dr. N. 
Vecerdea, Dr. G. Dobrin şi Dr. V. Bra
nişte. Afară de hotărârea de a ţinea adu
narea generală proximă Ia Topliţa, comi
tetul a mai deois: să angajeze şi mai 
departe pe dl Aurel Bănuţ, director ar
tistic, şi să acordeze tot la 2 ani premii 
pentru compoziţii muzicale originale şi 
pentru oolecţfi de melodii poporale, în 
sumă de o mie de ooroaue din „Fondul 
Dr. Ion Mihu*. Bursierii societăţii vor 
faoe la vară un turneu artistic in centrele 
ou poporaţie română din patrie.

*
Adunare la Bălgrad. Alegătorii cer- 

ourilor electorale Bălgrad, Abrud, Aiud, 
Ighiu, Uioara, Ocna-Sibiiului, Vinţul-de- 
jos sunt convocaţi la adunare poporală pe 
Marţi în 29 Martie n. la 11 oare a. m. în 
Bălgrad, la „hotelul Europa“. Programă: 
Desbatere asupra situaţiei politice, Votul 
universal, şi Alegerea delegaţilor pentru 
oonferenţa naţională din Sibiiu.

*
Probe de simpatie. Ministrul pre

sident Khuen Hóderváry, în urma atacu
lui suferit în cameră, a primit atât dela 
locurile mai înalte, oât şi din provincie 
număroase depeşe, în care se exprimă in
dignarea pentru incidentele petrecute în 
ultima şedinţă a camerii ungare. Da alt
fel, autorii atacului vor avea să răspundă 
şi în faţa legii. *

Adunarea generală a „Albinei*, s’a
ţinut Sâmbătă în sala Muzeului Asociaţiei, 
fiind prezenţi 49 acţionari, reprezentând 
4988 acţii şi 681 voturi. Raport amănunţit 
vom aduce în numărul viitor.

*
„Transilvania*, bancă generală de 

asigurare mutuală, îşi ţine adunarea gene
rală Duminecă în 3 Aprilie n. a. c. la 11 
oare din z>, în sala de şedinţe a oomuni- 
tăţii orăşeneşti (Magistrat, strada Măcela
rilor nr. 2). *

V izită regală. Se anunţă din Viena, 
că dacă sănătatea Maiestăţii Sale Regelui 
Carol va permite o călătorie mai lungă, în ca
zul acesta suveranii României vor felicita în 
persoană la Viena pe Maiestatea Sa Mo
narhul nostru la a 80 a aniversare a na
şterii sale. In caz contrar vor merge la 
Viena Alteţele Lor Regale principii mo
ştenitori Ferdinand şi Maria.

#
Din Ierusalim. Un mare număr de 

turişti americani, însoţiţi de un cavaz 
(agent de poliţie), au vizitat Lunia tre
cută moscheea O mar din Ierusalim. Un 
peregrin mohamedán din Afganistan toc
mai îşi făcea rugăciunea, când turiştii in
trau în moschee. Indignat ia culme de vor
bele grăite cuglas tare ale ghiaurilor, oari 
călcau cu înoălţămintele lor în lăcaşul 
sfânt, — ba unii dintr’ânşii îşi dregeau 
aparatele fotografice, — mohamedánul s’a 
luat la ceartă ou cavazul şi cu turiştii, a 
scos un revolver şi a tras patru focuri. 
Două dame au fo3t grav rănite şi duse 
Ia spital. Făptuitorul a fost arestat şi a 
răspuns judecătorului, că n’a făcut alt 
ceva decât a pedepsit pe cei oe au pân
gărit un lăcaş sfânt.

Preşedinte al dumei Preşedintele [ 
dumei, Comiacov, în urma atitudinii mi- j 
niştrilor ruşi, precum şi din cauza scan- i 
dalelor provocate de unele partide, şi a ‘ 
dat demisiunea. Comiacov e de părere, că 
raporturile dumei cu oonsiliul. imperiului 
fac ou neputinţă orice muncă rodnică. 
Noul preşedinte al dumei este Guşcov, 
şeful ootobriştilor, ales ou 221 da voturi, 
contra 68

*
f  Atanasie Ivan, preot în Podele, 

tractai Zarandului, după un morb înde
lungat, a repos at la 27 Febr. a. c. st. v. 
în al 70-lea an al vieţii şi 46 al preoţiei. 
Rămăşiţele pământeşti ale adormitului în 
Domnul s’au aşezat spre veoinioă odihnă 
in oimiter ul bis. gr. or. rom. din Podele, 
Luni în 1/14 Martie 1910, la 2 ore p. m. 
Fie-i ţărâna uşoară!

*
Etna, vulcanul Siciliei, varsă valuri 

de lavă. Zeoe cratere sunt în activitate. 
Curentul de lavă a distrus viile şi mai 
multe oase din satele împrejurimii.

*
Afacerea fraudelor din Franţa. Am

anunţat înşelăciunile de oâteva milioane, 
comise de lichidatorul Duez. Camera fran
ceză a hotărât a se înlocui lichidatorii oon- 
gregaţiunilor prin directorul general al do
meniilor, care va exercita funcţiunea sa 
sub controlul miniştrilor de culte şi de 
finanţe.

*
Compoziţiile Ini loan Vida. Au apă

rut I. patru coruri, Arcaşul, Stefan Domn 
cel mare, Calcă Române şi Cunoaşteţi 
ţara? pentru patrii voci de bărbaţi, aran
jate şi armonizate de loan Vidu. Proprie
tatea autorului, în Lugoj. Preţul cor. 2,50.
II. patru coruri: Andalusa, Câtu-i ţara un
gurească, Vraja şi Jalba norii, pentru pa
tra vooi de bărbaţi, aranjate şi armonizate 
de loan Vidu. Proprietatea autorului; în 
Lugoj, Preţul eor. 2 50.

*
Pentru combaterea tifosului., Pro

fesorul Mecinioov, subdirector la' insti
tutul Pasteur dm Paris, în urma unor 
lungi esperienţe de inoculare la maimuţe 
a bacilului tifosului, a isbutit să stabileasoă 
formula unui ser specific pentru comba
terea aoestei boli.

Ţara sectelor. Rusia este ţara sec
telor. In punctul acesta a întrecut or ce 
aţtă ţară. Nici în Anglia nu sunt atâtea 
secte, oâte se găsesc în Rusia. Conform 
celei mai recente statistice, împărăţia ru- 
sessoă are 160 de secte religioase. In 
timpul mai nou a început să se olădea- 
soă îu Petersburg o biserică închinată lui 
Buddha, clădirea se face pe cheltuiala ba- 
diştilor europeni. Preoţi budişti vor fi 
aduşi din laponia. Guvernul rus, oare 
cochetează ou Tibetul, din motive poli
tice închide un oohiu; iar budismul îşi 
face oale, fără a fi o religiune recunos
cută în Rusia.

*

Congresul alianţei iuternaţionale 
cooperative se va ţinea în vara acestui 
an la Hamburg, în marele oraş comercial 
al Germaniei. La congres vor lua parte 
şi românii. Pentru aoest scoc s’a organi
zat un oomitet. oare are să facă pregăti
rile necesare. Excursioniştii vor participa 
la congres şi după aceea vor vizita aşe- 
zămintele de căpetenie ale tovărăşiilor din 
Danemaroa. Călătoria va dura cam 20 de 
zile şi va costa 400 lei pentru un parti
cipant. înscrieri se pot face şi la dl Const. 
Popp, redactorul „Revistei Eoonomioe“, 
în Sibiiu. Costul călătoriei se va plăti în 
rate lunare, începând de acum până la l  
August D. Numărul excursioniştilor nu va 
putea fi mai mare de 40, şi adecă: 20 
din România, 10 din Bucuvina, şi 10 din 
Ardeal, Bănat sau părţile ungurene.

*
La fondul de 20 bani pentru cum

părarea unei oase cu hală de vânzare pe 
seama meseriaşilor sibieni au mai dăruit: 
Nioolae Opriş, oul. tipograf 20 bani, Ua- 
rion Enciu, paroh (Muoundorf) şi soţia 
Maria n. Miroea 1 cor., Filip Schiopu, so- 
dal frizer 20 bani, Victor Maniu, frizer şi 
soţia sa Irma 40 bani, Miron Roşu, oul. 
tipograf 20 bani, loan Imbăruş, învăţător 
(Erdosângeorz) şi soţia sa Maria n. Muioa 1 
cor,, George Trifan, bibliot. Reun. 20 bani,
V. Tordăşianu, prez. 10 bani şi^dşoara Eli- 
sabeta Nonu 20 bani,

*

Firmă schimbată. Un trecător o- 
preşte o trăsură : „Birjar, să mă duci la 
restaurantul La miel!“ Trăsura porneşte, 
şi peste câteva minute se opreşte în faţa 
unui birt. „Aici nu e La miel, băiete, aici 
e La bălauru, zise muşteriul cetind firma 
localului. „Apoi, mă rog, die, să iertaţi, 
s’a schimbat numele birtului; însă birtaşul 
a rămas*. — „Dar cum de s’a schimbat 
din miel toomai în bălaur?* — „De când, 
ştiţi, birtaşul s’a căsătorit. .  .* zise birjarul 
lămurind taina metamorfosei.

Economie.
Maşina de sămăuat.

Spre a fi cât se poate de folositori 
obştei noastre, am cumpărat o maşină de 
sămănat (ou 17 rânduri) grâu, ovăs, orz, 
luţernă, trifoiu, măzăriohe, cucuruz, napi 
eto. cu preţul de 518 cor.

Maşina o dăm spre folosire economi
lor noştri din comitat ou taxa de folosire 
de 2 coroane pe zi pentru membrii Reu- 
niunei şi de 4 cor. pe zi pentru nemem
bri. La duoerea maşinei primitorul maşi- 
nei are să dea un revers despre primire 
şi despre înapoierea în bună stare a ma
şinei. Maşina se ia în primire dela mem
brul din comitetul nostru central, dl Aur. 
Cosoiuo, directorul şooalei economice con
sistoriale (Waisen g. 5). Spesele de trans
port le supoartă oei oari folosesc maşina. 
La dorinţă Reuniunea este aplicată a pune 
maşina în vânzare ou preţ convenabil. 

S i b i i u ,  25 Martie n. 1910. 
Comitetul central al „Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu".
Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prezid. ___________ secretar.

Cărţi şi reviste.
Aviz. Cu numărul de pe luna Aprilie 

„Revista politică şi literară* îşi începe al
III-lea an de existenţă. Doritorii de a avea 
aoest număr sunt rugaţi a ne împărtăşi 
adresa exact până la data de Bl Martie 
st. n. Toţi câţi doresc vor primi acest nu
măr de probă gratuit. Cererile sunt a se 
adresa: Administraţiei „Revistei Dolitice 
şi literare“, Blaj (Balázsfalva), Ungaria. 
Administraţia „Revistei politice şi literare“. 

*
Anuarul corespondenţilor econo

mici pe 1910 (în limba maghiară), publi
cat de ministrul agriculturii r. u. Anul al 
18-lea. Budapesta, tip. Pallas, 1910. Uu 
voi. de 695 pag. Preţul 1 ooroană.

*
Apel elitră autorii de cărţi didac

tice. Şedinţa plenară din Iulie 1909 a 
secţiilor ştiinţifioe-literare ale „Asociaţiei* 
şi comitetul central, în şedinţa sa din 5 
August 1909 au primit propunerea seoţiei 
şcolare de a se înfiinţa pe lâugă biblio
teca „Asooiaţiei* o secţie a manualelor de 
învăţământ pentru şooalele noastre de 
toate gradele ou scop de a oensura şi a 
răspândi pe acele dintre ele, oari vor fi 
găsite mai oorăspunzătoare din toate punc
tele de vedere.

Chestiunea manualelor noastre de în
văţământ e de oea mai mare importanţă 
pentru răspândirea unei oulturi naţionale 
şi temeinice în sinul poporului nostru. 
Şi credem, că toţi cei ce îşi dau seama 
de însemnătatea şooalei pentru educaţia 
naţională a generaţiilor tinere, vor primi 
ou însufleţire această propunere şi se vor 
strădui a înlesni realisarea ei.

Faoem deci un apel călduros oătră 
toţi autorii de cărţi didactice să binevo- 
iasoă a trimite „Asooiaţiei pentru litera
tura şi oultura poporului român“ (Sibiiu, 
str. Şaguna nr. 6) oâte donă esemplare din 
lucrările lor. Un esemplar se va păstra 
în biblioteca „Asociaţiei", iar celalalt se 
va da seoţiei şcolare spre oensurare

Mai ales acum oând se agită ide ea 
unui oongres al profesorilor, oare de si
gur va avea să se ocupe şi ou chestiunea 
manualelor didactice, nădăjduim că apelul 
„Asooiaţiei* va fi ascultat.

Poşta redacţiei.
Dlui M. M. în 1. Ne pare rău, dar 

nu e scrisă astfel, oa să poată fi publi
cată. La gazete trebue să scrieţi ou mai 
multă îngrijire.

G - r a n d - H o t e l  „ S a v o y “ , B u d a p e s t a
VIII. I o s e f s r i n g  16.

în nemijlocita apropiere a Teatrului naţional, poziţie 
centrală favorabilă cu IS O  o d ă i ş l  s a lo a n e . încălzire 
centrală, lift, apaduct de apă rece şi caldă îu fiecare 
odaie. Luminăţie electrică, restaurant de rangul prim.

Odăi dela 3  co r . îu sus. ( i 2i )  i _ i o

Â
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de parohi: 
a) Brădăţel ou iiliile Rnnoşor şi Vioa 

ou 250 familii, depărtate de 2—3 ohilom., 
parohia de olasa a II-a ei întrucât nu vor 
fi oompetenţi pentru parohii de clasa a 
Il-a se vor candida şi concurenţi pentru 
parohii de olasa a IlI-a;

b) Glodghileşti cu 220 familii paro
hie de olasa a III-a;

c) Sârbi ou 215 familii parohie de 
olasa a III-a se esorie ooncurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în „T. 
Român*.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt cele fasionate în ooala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti dela 
stat. Conoursele înzestrate ou documen
tele reoerute sunt a se înainta subsemna
tului oficiu în terminul deschis, iar con
curenţii se pot înfăţoşa pănă 8 zhe îna
inte de alegere şi înaintea alegătorilor spre 
a-şi arăta desteritatea în oântări şi tipic, 
respective a celebra şi cuvânta şi a face 
cunoştinţă ou poporul.

I l ia,  la 6 Martie 1910 v.
Oficiul protopresbiteral gr. őrien, al 

Iliéi în oonţelegere ou oomitetele paro
hiale conoernente.

Z. Murăşan
protopresbiter.

Prin Librăria arliidiecezană din Si- 
biiu, se pot procura următoarele re- 
cuisite de învăţământ impuse de 

noua lege şcolară:
Tabele de cetit ungureşti . . . .
Tabele de cetit româneşti . .
Göncz P., A métermértékek falitáblája 
Bittenbinder M., Utasítás a méter- 

rendszer használatára és tanítására
a népiskolák szám ára.....................

Rosck-féle természetrajz obrák (16 bu
căţi în colori şi cu text explicativ)

Maşină de so co tit ................................13*50
Bopp, Colecţiune de măsuri metrice.
Mapa politică a Ungariei . . . .
Mapa politică a Europei.....................
Mapa fizică a E u r o p e i .....................
Mapa fizică a Ungariei . . . . .
Tabelele de părete a le lui Hötzel: 

Primăvara, vara, toamna, iarna, Cur
tea ţărănească, Muuţli, Oraşul, trase
pe pânză â ....................................

Mapele comitatelor singuratice â 20 şi

> * »  I U  tA AAi.
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Preţ redus!
Dela Librăria arhidiecezană se pot

procura cu preţ redus:

Omer, Eliada . . . K 1*60 
Chendi, Impresii . K 1*60

4-80
4-80
1-20

—•60

15-—

12 —

14- — 
15'—
15- —
15'—

6*60 
—-30

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitoare în pedagogie . . C 3.— 
Treptele formale ale învăţământului

(Ediţia a doua).................................. B r60
Poveşti pentru anul prim şcolar (lec- 

ţiuni după treptele formale) Ed. II „ 2-—
Carte de cetire a I l - a ........................,  —-50
Noul Abcdar ediţ. I l - a ........................„ — -40
Călăuza noului A b cd ar........................,  —-20
Dr. Daniil P. Barcianu. Vieaţa

şi activitatea l u i ......................„ —-50
Lecţii de psihologie.............................. 1-20

„ de d id a c tică .............................. 2‘40
Se pot procwra dela

Librăria arliidiecezană.

EpiLepsie .
Cine sufere de epilepsie, sgâr- 

ciuri şi alte boale de nervi, să ceară 
broşura despre aceasta. Se capătă 
gratuit şi franco prin (231) 37—52 

priv. Farmacia la Lebedă 
Frankfurt a/M.

» T T i i i n i M i M  r1»' r> v » > » w ' 4l i â U A i ,

Medic rom ân în K arlsbad.

Dr. Enea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni în Karlsbad, „Fei
genbaum“, vis-â-vis de Mühlbrunn.

(387) 9—

D orind a curaţi depozitele 
Şcoala de pom firii a lui

Fr. Caspari & Comp.
în Mediaş (Transilvania)

oferă cu preţuri reduse toţi articli 
şcolari de şcoală de pomărit, ca 

: pomi de fructe sâmburoase, pie
troase şi cu coaje, strugurei şi a- 
griş, smeură, fragi, tufe de decor, 
pomi pădureţi, plante sălbatice, 
conifere, rose etc. Scădere de preţ 
de 10%, dela pomii pitici 30%, dela 

conifere b0%.
Catalog la cerere franco.

(97) 9-10
t v ş ş w f ¥ ş v r r f f i f f f f f f »
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Compoziţii româneşti de Tiberiu Brediceanu.

CAIETUL Í.

Doine şi
(Voce şi

cântece.
piano.)

Foaie verde, foi de nuc. 
Cântă puiul cucului.
Bădişor depărtişor.
Spune mândri adevărat.
Vai, bădiţă, dragi ne-avem. 
Cine m’aude cântând.
Bade, zău, o fi păcat.
Bagă, Doamne, luna ’n nor.

CAIETUL II.
Ştii tu, bade, ce mi-ai spus. 
Vino, bade, iar acasă. 
Năcăjit ca mine nu-i.
După ochi ca murele.
Floare fui, floare trecui. 
Cântec haiducesc.
Trageţi voi boi!
Cine n’are dor pe vale.

CAIETUL I. 
Lugojana.
Măzărica.
Ardeleana (ca în Banat) I. 
Pe picior I.
Ardeleana I.
Brâu I.
Hora.
Ardeleana (ca în Banat) II.

Jocuri româneşti.
(Piano solo.)

CAIETUL II.
Ardeleana (ca în Banat) III. 
Ardeleana II.
Pe picior II.
Ţarina, 
învârtită I.
De doi.
Ardeleana III.
Brâu II.

cor. 4'—
Preţul unui caiet: g._-

CAIETUL III.
Brâu III.
Haţegana.
Ardeleana (ca în Banat) IV. 
învârtită II.
Pe picior III.
Ardeleana (Abrudeana) IV. 
Ardeleana (ca în Banat) V. 
Brâu IV.

De vânzare la toate librăriile româneşti.
. .. — — • Depozit general:----------- -inciţi

Isibrăria arhidiecezană Sibiiu (Nagyszeben).

Nr. 363/1909. [103J 3 — 3

C o n c u r  s.
Pentru ocuparea parohiei Bucerdea- 

vinoasâ (cl. II) conform ordinului P. P. Con- 
sistor arkid. de dto 20 Iunie a. c. Nr. 4414 
Bis. — se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în acest jurnal.

Venitele, cu întregirea prescrisă dela 
stat, — sunt cele însemnate în coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu, în terminul sus indicat, în 
care timp concurenţii, pe lângă observarea 
restricţiunii reglementare, sunt îndatoraţi a 
se presenta în vre o Duminecă sau sărbă
toare la biserică, spre a cânta şi predica, 
respective celebra.

Al ba- Iul i a ,  31 Decemvrie 1909.
Oficiul protopresbiteral al tractului Al- 

ba-Iulia în conţelegere cu comitetul parohiei.
loan Teculescu

protopresbiter.

Lieitaţinne mimiendă
Comitetul parohial al Bisericii rom. 

gr. or. din Râşiov (Rozsnyó) comit Bra
s-o în urma încuviinţări P. V. Gonststor 
archidiecesan. publică lioit-ţinne minuend", 
pentru zidirea de nou a şooalsi confesio
nale gr. cr. rom . din Râşnov, care se va
tinea Duminecă la 21 Martie (3 A pri
lie) a. C. la orele 1 p. m. în casa biseri- 
oii (Nr. 244).

Preţul de esolamare e de 66,420-95
Kor.

Licitanţii au să depună ou vadiu 
10% dela preţul de esolamare, bani gata 
sau hârtii de valoare aceptabile.

Eventualele oferte încă trebuea pro- 
văzute ou aoest vadiu pe lângă deolara- 
ţiunea, că operentul cunoaşte oondiţiu- 
nile.

Planul şi preliminariul de apese pre
cum şi conexiunile să pot vedea ía ofioiul 
parohial gr. or. din Râşnov, ţinută la 18 
Februarie 1910.

Io n  S a u
notariu.

Constantin I’roca
preşedinte

[117] 3 - 3
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Tinichigiu.
Subscrisul primesc orice fel »le lucrări de tinichigiu şi anume:

Acoperire de turnuri şi coperişe, scocuri, apaducte, 
instalare de odăi de baie, closete cu scurgere precum 
şi toate lucrurile aparţinătoare specialităţii de zidit:
=  Legături de canalizare şi curăţire de puţuri. -—

Lucrările aci înşira te  se execută solid şi foarte ieftin.

Domnii constructori şi întreprinzători găsesc tot aici en- 
gros şi endetail depozit de cel mai bun

V ai cLe "Vled-eELi
stâns şi nestâns.

Rugându-mă respectuos de binevoitorul sprijin sunt
cu toată stima: M a X  B u d i

Tinichigiu-Instalateur si liferant de var 
v  4—10 Sibiiu, Haidengâsse Nr. 9.

oocooooooooooooooooooooooooooooo!

O norat cler rom ân g r .-o r .!
Aduc la cunoştinţă mult Onor. domni preoţi români gr.-or., 

că din cauza scumpetei enorme a materialului, am fost silit 
a urca preţul cu ceva la

Pălăriile preoţeşti,
şi adecă: Pălăriile (le măta«ă păroasă model „Dr. Cristea“ 
cu 10 cor., pălării preoţeşti linse cu 7 cor. 60 fii. Vesuri 
preoţeşti de iarnă eu 5 cor. 40 fii.

Onoraţii domni preoţi români gr.-or. ştiu bine, că ce fel de 
marfă am trimis la toţi câţi au comandat, aşa că au fost foarte 
mulţămiţi, atât ca calitate cât şi ca format.

Rugând pe Onor. cler român gr.-or. care din inimă şi su
flet voieşte binele şi înaintarea meseriaşilor români, de a mă 
sprijini şi onora cu comandele ca şi până acum, şi îmi voiu da 
toată silinţa de a-i mulţămi în toate privinţele.

Rămânând cu distinsă stimă

(120) 1 - 2
A. Meşotă9

pălărier.
Braşov — Brassó.

T V u- r - T ,  » » > Ş li M I I I M I M i ş M M I I  ş ş l  I I  I  I M  M  M  I M  I  I  H I  I  I  I I  »'- t u .  m n n i i t t t t .

Unde se pot procura

croite c i clic si lucrate Mae? Hamal la

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 7—52

=  Telefon 172. 1 —
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Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tiparul tipografiei arhidieoesane.


